

Date :

## **PRESS RELEASE**

### शिक्षणामुळेच फासेपारधी समाज मुख्य प्रवाहात - मतीन भोसले

येथील विवेकानंद महाविद्यालयात तीन दिवसीय 'विवेकानंद व्याख्यानमालेस' सुरुवात झाली. "उत्तरांच्या शोधात : प्रश्नचिन्ह" या विषयावर तिसरे व अंतिम पुष्प दारिद्र्य, व्यसनाधीनता व गुन्हेगारीने त्रस्त मुलांच्या विशेषतः फासेपारधी मुलांच्या शिक्षणासाठी कार्यरत शिक्षक श्री मतीन भोसले यांच्या व्याख्यान व प्रकट मुलाखतीच्या माध्यमातून गुंफण्यात आले. कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी महाविद्यालयाचे प्राचार्य प्रो. श्याम शिरसाठ होते तर विवेकानंद शिक्षण संस्थेचे सचिव मा. श्रीमंतरावजी शिसोदे, प्रशासकीय अधिकारी श्री. प्रभाकर मोरे यांची कार्यक्रमाला विशेष उपस्थिती होती.

कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक करताना प्राचार्य प्रा. श्याम शिरसाठ म्हणाले की वंचित व शोषितांच्या उत्थानासाठी झटणारा कार्यकर्ता सामाजिक जाणीवा बोधट झालेल्या आजच्या व्हाईट कॉलर समाजाला प्रेरणा देऊ शकतो हे जाणून घेऊन मतीन यांना महाविद्यालयात आमंत्रित करण्यात आले असल्याचे त्यांनी सांगितले.

प्रेक्षकांशी संवाद सुरू करताना मतीन यांनी त्यांना आलेल्या अनुभवाच्या माध्यमातून आपल्या जीवन व प्रश्नचिन्ह या संस्थेची वाटचाल सांगितली. बदनामी व प्रतिकूलतेच्या पार्श्वभूमीवर त्यांच्या शिक्षणाला सुरुवात झालेली होती. संघर्षातून शिक्षण पूर्ण करून शिक्षकाची त्यांनी नोकरीही मिळवली होती. परंतु फासेपारधी समाजाच्या आत्महत्या, शोषण तसेच अपराधिकरणाच्या व्यथापूर्ण अनुभवांनी ते व्यथित झाले होते. त्यांच्या डोक्यात आत्महत्येचा विचारही आला होता. अशा परिस्थितीत स्वतःच्या व कुटुंबाच्या समस्या सोडऊ शकणारी शिक्षकी नोकरी त्यांनी सोडली. या समाजाचे प्रश्न केवळ शिक्षणाच्या माध्यमातूनच सुटू शकतात हे जाणून घेऊन त्यांनी वाघरी या आदिवासी बोलीभाषेतून शिक्षण देणार्या प्रश्नचिन्ह शाळेला सुरुवात केली. या शाळेतील मुलांच्या शिक्षणासाठी त्यांना मोठा संघर्ष करावा लागला. अंडासेल

तुरुंगात जावे लागले, अनेक पोलीस केसेस झाल्या, जीवे मारण्याच्या धमक्या मिळाल्या, समृद्धी महामार्गमध्ये त्यांची शाळा जमीनदोस्त करण्यात आली, स्वजातीयांकडून मोठ्या प्रमाणावर विरोध झाला, हल्ले झाले परंतु त्यांनी आपला वसा सोडला नाही. या मुलांच्या उदरनिर्वाहासाठी त्यांनी भीक मागो आंदोलन सुरू केले होते मात्र प्रकाश आमटे यांनी दिलेल्या सल्ल्यावरून त्यांनी हे आंदोलन बंद करून समाजाकडून मदत उभारण्यासाठी 'मदतीची झोळी' सुरू केली. मूलनिवासी असणाऱ्या फासेपारधी समाजाला स्वतःची संस्कृती आहे, भाषा आहे, भावना आहेत. त्यांनी मुख्य प्रवाहात येण्यासाठी समाजाने त्यांना मनात पुर्वग्रह न ठेवता स्वीकारणे आवश्यक असल्याचेही मतीन यांनी सांगितले. उपस्थित श्रोत्यांमधून आलेल्या एका प्रश्नाला उत्तर देताना त्यांनी सांगितले की माझे व्यक्तिगत आयुष्य प्रश्नापासून सुरू झाले होते आणि नोकरी सोडून शाळा सुरू केली तेव्हा समोर प्रश्नांचा डोंगर उभा होता आणि म्हणून या शाळेचे नावही प्रश्नचिन्ह असेच ठेवलेले आहे.

यावेळी महाविद्यालयाच्या वतीने शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचार्यांच्या स्वेच्छा निधीतून जमलेला रु. १५२१००/- तसेच विद्यार्थ्यांनी जमा केलेल्या रु. २४६६०/- चा धनादेश मतीन यांना सुपूर्द करण्यात आला. यावेळी उपस्थित श्रोत्यांमधूनही मतीन यांच्या कार्यासाठी मोठ्या प्रमाणावर मदतीचे हात समोर आले. कार्यक्रमाला श्री हर्षदीप कांबळे तसेच शहरातील नागरिक मोठ्या प्रमाणावर उपस्थित होते.

